
Capitolo 1 – Titolo Capitolo

1.1 Titolo paragrafo


 Verifica sul pH di 
 soluzioni tampone
In tutti i problemi considerare pKw ( 13,8.

1. Si mescolano 20 mL di una soluzione 0,12 M di acido fosforico con una soluzione di NaOH 0,10 M. Calcola i valori approssimati di pH relativi alle seguenti aggiunte della soluzione basica:

a. 24 mL

b. 52 mL 

(per H3PO4: pKa1 ( 2,0; pKa2 ( 6,8; pKa3 (11,8)

2. Si titolano 25 mL di una soluzione 0,080 M di carbonato di sodio con una soluzione 0,10 M di HCl. Calcola i valori approssimati di pH:

a.
prima di iniziare la titolazione;

b. 
quando sono stati aggiunti 22 mL della soluzione titolante.

(per H2CO3: Ka1 = 6 ( 10(7; Ka2 = 10(10)

3. È data una soluzione 0,10 M di un acido H2A (Ka1 = 10(4 e Ka2 = 5 ( 10(9). Calcola il valore approssimato di [A2(] in tale soluzione.

4. Stabilisci quale coppia coniugata è prevalente in un tampone fosfatico a pH 6,6 e calcola quanti mL di soluzione di HCl 0,10 M si devono aggiungere a 1 L di soluzione di fosfato di sodio 0,060 M per ottenere all’incirca tale valore di pH.

(per H3PO4: pKa1( 2,0; pKa2 ( 6,8; pKa3 (11,8)

5. Una soluzione tampone viene preparata mescolando 40 mL di NaH2PO4 0,20 M con 36 mL di NaOH 0,10 M.

a. Quanto vale il pH approssimato di tale soluzione?

b. Alla soluzione tampone vengono poi aggiunti 8 mL di HCl 0,10 M: che valore assume il pH? 

(per H3PO4: pKa1( 2,0; pKa2 ( 6,8; pKa3 (11,8)

Valutazione: 1 punto per ogni risposta corretta (i problemi 1, 2 e 5 prevedono due risposte)

Voto: 2 più il punteggio ottenuto nella valutazione

Risposte

1. a. ( 4,4; b. ( 11,1 

2. a. ( 11,4; b. ( 7,2

3. 5 ( 10(9
4. ( 970 mL (coppia prevalente: H2PO4( / HPO42()

5. a. ( 6,7; b. ( 6,5 
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